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1. Հարցման մեթոդաբանությունը 
և  որակի վերահսկումը 



Մեթոդաբանություն 
• Հետազոտությունում կիրառվել է բազմաստիճան, պատահական (հավանականային) ընտրանք: Ընտրանքի 
առաջնային  միավորները` բնակավայրերը, ընտրվել են  ՀՀ բոլոր  վարչական-տարածքային միավորներից` 

համամասնորեն: TNS opinion և IPSC ընկերությունները կիրառել են հնարավոր լավագույն 
մեթոդաբանությունը: 

• Իրականացվել է 1,609 դեմ առ դեմ հարցազրույց`  2013 թ. հունվարի 31 – փետրվարի 5-ը: 

• Հարցազրույցներն իրականացվել են Հայաստանի 10 մարզերում և Երևանի բոլոր համայնքներում` ՀՀ 
բնակչության բաշխմանը համամասնորեն. Երևանում` 34.4%, մարզերում` 65.6%:  

• Տնային տնտեսություններն ընտրվել են պատահական քայլով՝ բացառելու համար հարցազրուցավարների 
կողմից հարցվողների հնարավոր կողմնակալ ընտրության հետևանքով առաջացող սիստեմատիկ 
սխալները: Պատահական ընտրությունն ապահովելու համար տնային տնտեսություններում հարցման 
համար ընտրվել է այն անդամը, ում ծննդյան օրն ամենամոտն էր հարցման օրվան:  

• Եթե հարցման համար ընտրված անձը տվյալ պահին բացակայել է, ապա իրականացվել է մեկից երկու 
հետայց` հենց նրա հետ հարցազրույց իրականացնելու համար: Հետայցերի անհաջողության կամ ընտրված 
անձի` հարցազրույցին մասնակցելուց հրաժարվելու դեպքում հարցազրուցավարը նախորոշված 
ընթացակարգով  ընտրել է հաջորդ տնային տնտեսությունը: 

• Ընտրանքի իրականացման վերահսկման համար յուրաքանչյուր հարցազրուցավար պարտավոր է եղել  
լրացնել իր այցելած տնային տնտեսությունների հասցեների այցացուցակը: Այցացուցակների տվյալների 

շտեմարանը վերլուծվել է TNS opinion-ի ներկայացուցչի կողմից՝ հավաստիանալու, որ 
հարցազրուցավարները պահպանել են տնային տնտեսությունների և հարցվողների ընտրության 
նախորոշված ցուցումները: 

• Տվյալները  համակշռվել են՝ ըստ ՀՀ բնակչության սեռատարիքային բաշխման: Հետազոտության 
արդյունքների  ընտրանքային սխալը  ±2.4%  է: 
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Որակի վերահսկումը  
• TNS opinion-ը և IPSC–ն համատեղ պլանավորել և համաձայնեցրել են ինչպես պատահական ընտրանքի 

կազմավորումը, դաշտային աշխատանքների իրականացումը, այնպես էլ որակի վերահսկողության 

մեթոդաբանությունը: 

• Հարցազրույցների իրականացման որակի համապատասխան ստանդարտներն ապահովելու համար հարցա-

զրույցների 22%-ն իրականացվել է IPSC-ի  դաշտային աշխատանքների  որակի վերահսկման համակարգողների 

ներկայությամբ: IPSC-ի հարցաթերթերի որակի ստուգման պատասխանատուները ստուգել են բոլոր 

հարցաթերթերի լրացման որակը, այդ թվում` լրացված պատասխանների տրամաբանական 

համապատասխանությունը: Հարցաթերթերի 6%-ը ստուգվել է հետայցերով:  Իրականացվել է տվյալների 

շտեմարան մուտքագրված հարցաթերթերի  25%-ի վերստուգում: Բոլոր ստուգումների արդյունքում խոտանվել է 

31 հարցազրույց  (1.9%- ի չափով) և վավեր է ճանաչվել  1,609 հարցազրույց:   

• TNS opinion-ը և IPSC-ն միմյանցից անկախ ստուգել են հարցազրուցավարների երթուղային թերթիկները` 

հավաստիանալու, որ հարցվողների ընտրությունն իրականացվել է նախորոշված պատահական ընթացակարգով: 

• IPSC-ն հեռախոսազանգերի միջոցով ստուգել է բոլոր հարցվածների 33%-ի ժողովրդագրական բնութագրերը, 

ինչպես նաև հարցերի պատասխանների համապատասխանությունը հարցազրուցավարի կողմից 

հարցաթերթերում լրացված տվյալներին: Բացի դրանից, TNS opinion–ը հեռախոսազանգերով ստուգել է 

իրականացված հարցազրույցների պատահականորեն ընտրված 15%-ը` հարցվածների ժողովրդագրական 

բնութագրերը և հարցվողի դիրքորոշումներին վերաբերող երկու պատահականորեն ընտրված հարցերին տրված 

պատասխանները: Ստուգումը հավաստել է հավաքագրված տվյալների համապատասխանությունը որակի 

պահանջված մակարդակին:   

• TNS opinion-ը բազմակողմանիորեն ստուգել է տվյալների շտեմարանը` տրամաբանական 

անհամապատասխանությունների, ոչ ադեկվատ պատասխանների, պատահական սխալների և անվավեր 

տեղեկությունների հայտնաբերման նպատակով:  Ստուգման արդյունքում արձանագրվել է դրական 

գնահատական` ոչ մի հարցազրույց  չի խոտանվել: 
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1. Ընդհանուր դիրքորոշումները  
քաղաքականության նկատմամբ 
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2013թ. փետրվարին` 2012թ. ապրիլի համեմատ, երկրում իրավիճակի ընկալման և 
ընտանիքի վիճակով բավարարվածության դիրքորոշումներում փոփոխություններ 
գրեթե տեղի չեն ունեցել : 
 

Q18 Համեմատելով 5 տարի առաջվա հետ` Ձեր կարծիքով` Հայաստանում ընդհանուր իրավիճակը… : 

(«Մնացել է նույնը »տարբերակը չի ընթերցվել)  
 
Q19. Իսկ որքանո՞վ եք բավարարված Ձեր ընտանիքի ներկայիս ընդհանուր վիճակով: 
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Քարոզարշավի առաջին շաբաթների ընթացքում սոցիալ-քաղաքական 
հիմնախնդիրների նկատմամբ հետաքրքվածությունն աճել է 9 տոկոսային կետով՝ 
բոլոր խմբերում: Հետաքրքվածությունն  ամենաբարձրն է  50+ տարիքային խմբում: 

Q1. Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք հետաքրքրված  ՀՀ սոցիալ-քաղաքական հարցերով:  

8 

22% 

16% 

43% 

19% 

Քաղաքական հետաքրքվածության 

մակարդակը 

Ընդհանրապես հետաքրքրված չեք  

Ավելի շուտ հետաքրքրված չեք 

Ավելի շուտ հետաքրքրված եք 

Լիովին հետաքրքրված եք     

41% 

51% 

64% 

72% 

53% 
47% 

62% 

75% 76% 

62% 

18-29 30-49 50-69 70 < Total 

Քաղաքական հետաքրքվածության 

մակարդակն ըստ տարիքի 

(«ավելի շուտ» կամ «լիովին» 

հետաքրքված են) 

 

Հունվ. 2013 Փետր. 2013 

45% 
55% 

63% 

53% 
57% 

63% 
67% 

62% 

Քաղաքական 

հետաքրքվածության 

մակարդակն ըստ կրթության 

(«ավելի շուտ» կամ «լիովին» 

հետաքրքված են) 

Հունվ. 2013 Փետր. 2013 



Բնակչության 2/3-ից ավելին համարում է, որ գալիք նախագահական ընտրություններն ավելի լավ 
կազմակերպված կլինեն, քան նախորդները, և նույնքան մարդիկ համարում են, որ ԶԼՄ-ներն 
առավել չեզոք և արդար են, քան նախորդ ընտրություններում: Այնուամենայնիվ, հարցվածների 
50%-ը դժգոհ է, որ ոչ բոլոր կուսակցություններն են թեկնածու առաջադրել: 

Q17. Այժմ ես կկարդամ մի քանի դատողություն քաղաքական կյանքի վերաբերյալ:  1-4  բալանոց 
սանդղակով գնահատեք, խնդրեմ, թե որքանով եք համաձայն դրանց հետ, որտեղ 1. նշանակում է 
ընդհանրապես համաձայն չեք,  2. ավելի շուտ համաձայն չեք, 3. ավելի շուտ համաձայն եք  և 4. 
լիովին համաձայն եք: 
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իմաստը: 

Ընդդիմադիր թեկնածուներն այսօր չեն 

կարող ազատորեն կազմակերպել 

հանրահավաքներ և օգտագործել 

քարոզարշավի այլ միջոցներ: 

Այսօր հայկական լրատվամիջոցները ավելի 

արդար և չեզոք են ներկայացնում 

քաղաքական կյանքը, քան անցյալում: 

Փետրվարի 18-ին նախագահական 

ընտրությունները կլինեն ավելի լավ 

կազմակերպված, քան նախորդ 

ընտրությունները: 

Լիովին համաձայն եք Ավելի շուտ համաձայն եք Ավելի շուտ համաձայն  չեք  Ընդհանրապես համաձայն չեք  



Պ. Հայրիկյանի դեմ մահափորձից հետո նրա մասին լավատեղյակ անձանց թիվը զգալիորեն 
աճել է: Ր. Հովհաննիսյանի մասին լավատեղյակների թիվը գրեթե հավասարվել է Ս. Սարգսյանի 
ցուցանիշին: Թեկնածուների ց չորսի ցուցանիշը  չի գերազանցում 3%-ը: 
 

Ստորև ներկայացված են հարցվողների կողմից նշված 164 քաղաքական գործիչներից  նրանք, ում նշել է հարցվածների 2% 
կամ ավելին:  

2% 
2% 
3% 
3% 
3% 
4% 
4% 

5% 
5% 
5% 

8% 
10% 

12% 
15% 

16% 
24% 

36% 
40% 
41% 

Տիգրան Կարապետյան 

Վազգեն Մանուկյան 

Սեյրան Օհանյան 

Արմեն Աշոտյան 

Արամ Հարությունյան 

Վահան Հովհաննիսյան 

Տարոն Մարգարյան 

Արտաշես Գեղամյան 

Վարդան Օսկանյան 

Հովիկ Աբրահամյան 

Արթուր Բաղդասարյան 

Տիգրան Սարգսյան  

Ռոբերտ Քոչարյան 

Լևոն Տեր-Պետրոսյան  

Հրանտ Բագրատյան 

Գագիկ Ծառուկյան 

Պարույր Հայրիկյան 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան  

Սերժ Սարգսյան  

Քաղաքական գործիչները, ում անուններն առավել շատ են նշվել 

Նախագահի  թեկնածուները 
նշված են կարմիրով 

Q8.  Նշեք, խնդրեմ, հայաստանյան հայտնի քաղաքական գործիչների մինչև 5 անուն, որոնց մասին 
առավել լավ եք տեղեկացված: (Բաց հարց` առանց որևէ հուշման) 

10 

(- 1) 

(+8) 
(+ 10) 

(+4) 

(±0) 



3.  Թեկնածուների 
բնութագրերը 
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Ս. Սարգսյանը մնացել է որպես ամենահամակրելի թեկնածու, իսկ Ր. Հովհաննիսյանին 
համակրողների թիվը քարոզարշավի առաջին շաբաթների ընթացքում աճել է: Պ. Հայրիկյանին 
չհամակրողների քանակը զգալիորեն կրճատվել է:  Հ. Բագրատյանը շարունակում է ընկալվել 
որպես չորս հիմնական թեկնածուներից  նվազ համակրելին:  

Q11. Այժմ ես կկարդամ առաջադրված թեկնածուների անուններ, իսկ Դուք 0-10 բալանոց 
սանդղակով գնահատեք, թե որքանով եք հավանում նրանց, որտեղ 0-ն նշանակում է, որ 
ընդհանարապես չեք հավանում, 10-ը` լիովին հավանում եք: 

12 

12% 

13% 

25% 

21% 

55% 

46% 

60% 

63% 

20% 

19% 

32% 

28% 

25% 

28% 

17% 

17% 

53% 

47% 

37% 

47% 

16% 

20% 

22% 

20% 

16% 

22% 

5% 

4% 

4% 

6% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Հրանտ Բագրատյան, Փետր. 2013 

Հրանտ Բագրատյան, Հունվ. 2013 

Պարույր Հայրիկյան, Փետր. 2013 

Պարույր Հայրիկյան, Հունվ. 2013 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան, Փետր. 2013 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան, Հունվ. 2013 

Սերժ Սարգսյան, Փետր. 2013 

Սերժ Սարգսյան, Հունվ. 2013 

Թեկնածուների միավորները (0-10 չի հավանում – հավանում է) 

Հավանում է 7-10 4-6 Չի հավանում  0-3 Չի ճանաչում քաղաքական գործչին 



Հարցվողները համարում են, որ Ս. Սարգսյանը նախագահ վերընտրվելու դեպքում լավագույնս կարող է 
լուծել երկրի արտաքին հարաբերությունների և անվտանգության հիմնախնդիրները:   
Ր. Հովհաննիսյանի քարոզարշավի արդյունքում հարցվողները հակված են համարելու, որ նա 
լավագույնս կարող է լուծել երկրի  տնտեսության և արտագաղթի հիմնախնդիրները:   
Պ. Հայրիկյանն ընկալվում է որպես մարդու իրավունքների/ժողովրդավարության  հետ կապված 
հիմնախնդիրները լավագույնս լուծող թեկնածու:  

Q13. Այժմ ես կկարդամ Հայաստանի համար կարևոր մի քանի հիմնախնդիրներ: Ասացեք, խնդրեմ, 
Ձեր կարծիքով` ո՞ր թեկնածուն կարող է լավագույնս լուծել դրանք, որպես Հայաստանի հաջորդ 
նախագահ: (մինչև 3 պատասխան յուրաքանչյուր  թեկնածուի համար) 
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      Հիմնախնդիր 

 
 
 
 
Թեկնածուներ 

Արտա- 
գաղթ 

Աղքա- 
տություն 

Մարդու 
իրավունք-

ներ/ 
ժողովրդա-
վարություն 

Գործազըր-
կություն 

Երկրի 
արտաքին 
անվտան-
գություն 

Արտաքին 
հարաբե-
րություն-

ներ 

Կոռուպ-
ցիա 

Կրթական 
համակարգ  

Առող-
ջապա-
հական 
համա-
կարգ 

Բնապահ-
պանական 
խնդիրներ 

Սերժ 
Սարգսյան 

11% 14% 13% 20% 36% 22% 17% 17% 18% 7% 

Րաֆֆի 
Հովհաննիսյան 

30% 23% 26% 27% 13% 19% 19% 13% 12% 4% 

Պարույր 
Հայրիկյան 

15% 11% 28% 13% 12% 13% 13% 12% 7% 6% 

Հրանտ 
Բագրատյան 

7% 11% 9% 14% 5% 4% 9% 8% 5% 6% 



4.  Քարոզարշավը 
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Հեռուստահաղորդումները մնում են  ընտրությունների վերաբերյալ տեղեկությունների 
ամենակարևոր աղբյուրը, իսկ բնակչության ավելի քան 2/3-ը քաղաքական հարցեր է քննարկում 
ընկերների կամ ընտանիքի անդամների հետ: Ինչպես և 2012թ. ապրիլի հարցման ընթացքում, 
տպագիր մամուլը և ինտերնետը տեղեկությունների նվազ կարևոր աղբյուրներ են: 

Q2. Ինչպես գիտեք, նախընտրական քարոզարշավն արդեն իսկ սկսվել է: Ասացեք, խնդրեմ, որքա՞ն 
հաճախ եք իրականացրել հետևյալ գործողությունները վերջին 1 ամսվա ընթացքում:  

15 

92% 

84% 

73% 

33% 

16% 

6% 

11% 

17% 

38% 

36% 

6% 

10% 

29% 

47% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Մասնակցել է հանրային քննարկումների կամ 

նախընտրական հանրահավաքների: 

Կարդացել է տպագիր մամուլ կամ թերթեր` 

նախընտրական քարոզարշավի կամ ընտրությունների 

վերաբերյալ:   

Հետևել կամ ստացել է նորություններ նախընտրական 

քարոզարշավի կամ ընտրությունների  վերաբերյալ` 

ինտերնետային կայքերում և սոցիալական ցանցերում:  

Քննարկել է նախընտրական քարոզարշավի կամ 

ընտրությունների հետ կապված հարցեր ընկերների կամ 

ընտանիքի անդամների հետ: 

Դիտել է հեռուստահաղորդում նախընտրական 

քարոզարշավի կամ ընտրությունների վերաբերյալ:   

Քաղաքական տեղեկատվություն ստանալու ձևերը 

Երբեք Երբեմն Հաճախ 



Այն դեպքում, երբ խորհրդարանական ընտրություններում առանձնահատուկ դեր ունեին 
հանրահավաքները և դեմ առ դեմ հաղորդակցությունը, 2013թ. նախագահական 
ընտրություններում քարոզարշավի առավել տածարված ձևը թռուցիկներն են:  

0% 

1% 

1% 

4% 

5% 

20% 

1% 

2% 

5% 

13% 

16% 

20% 

Ինտերնետային կայքեր և սոցիալական ցանցեր 

(oրինակ` Facebook, Twitter, էլ.հասցե և այլն)  

Այլ միջոցներ 

Բարեգործություն, օգնություն 

Դեմ առ դեմ հանդիպումներ (այցելություններ տներ, 

աշխատավայր կամ հանդիպումներ փողոցներում) 

Հանրահավաքներ, ցույցեր, հանրային իրազեկումներ, 

համերգներ 

Թռուցիկներ (փոստի միջոցով, դռների առջև թողնելով 

և այլն) 

Քարոզարշավի ձևերը 

Ապրիլ 2012 

Փետր. 2013 

Q14.     Ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք թեկնածուները կամ նրանց ներկայացուցիչները կապ հաստատել են 
Ձեզ հետ հետևյալ միջոցներով:  

16 



Ընտրողների հետ թեկնածուների շփման ձևերը նշանակալիորեն տարբերվում են: Ս. Սարգսյանն 
ընտրողների հետ հաղորդակցվում է առավելապես հանրային հանդիպումների, իսկ Ր. 
Հովհաննիսյանը` թռուցիկների միջոցով: Հատկանշական է, որ 2012թ. խորհրդարանական 
ընտրություններում նրանց  սատարող կուսակցությունները նույն մեթոդներն էին կիրառում: 

Q14. Ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք թեկնածուները կամ նրանց ներկայացուցիչները կապ հաստատել են 
Ձեզ հետ հետևյալ միջոցներով:  

 
Q15.  Իսկ ո՞ր թեկնածուների համար: 
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27% 

90% 
25% 

7% 

41% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Սերժ Սարգսյան N=188 Րաֆֆի Հովհաննիսյան N=97 

Քարոզարշավի մեթոդների տարբերությունները 

Բարեգործություն, օգնություն 

Ինտերնետային կայքեր և 

սոցիալական ցանցեր  

Այլ միջոցներ 

Հանրահավաքներ, ցույցեր 

Դեմ առ դեմ հանդիպումներ  

Թռուցիկներ  

N – Հարցվածների թիվն ընտրանքում,  ում հետ թեկնածուն կապ է հաստատել 



Հարցվածների կարծիքով Ր. Հովհաննիսյանի քարոզարշավը քիչ ավելի համոզիչ է, 
քան Ս. Սարգսյանինը: Մյուս թեկնածուների քարոզարշավները նվազ համոզիչ են: 

Q16.  Ասացեք, խնդրեմ, ըստ Ձեզ` ո՞ր թեկնածուների նախընտրական քարոզարշավներն են համոզիչ: 
Կարող եք նշել մինչև 2 պատասխան:(մինչև 2 պատասխան) 

1% 

1% 

1% 

1% 

10% 

23% 

64% 

71% 
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Արամ Հարությունյան 

Հրանտ Բագրատյան 

Պարույր Հայրիկյան 

Սերժ Սարգսյան 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան 
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Երկու առաջատար թեկնածուների ընտրազանգվածներն էլ իրենց թեկնածուի քարոզարշավը 
համարում են լավագույնը: Սակայն  Ր. Հովհաննիսյանի քարոզարշավը տպավորիչ է նաև Ս. 
Սարգսյանի ընտրողների կեսից ավելի հատվածի  համար: 

Q16. Ասացեք, խնդրեմ, ըստ Ձեզ` ո՞ր թեկնածուների նախընտրական քարոզարշավներն են համոզիչ: 
Կարող եք նշել մինչև 2 պատասխան:(մինչև 2 պատասխան) 

 
Q4. Եթե հաջորդ կիրակի տեղի ունենային նախագահական ընտրություններ, ապա Դուք ո՞ր 

քաղաքական գործչի օգտին կքվեարկեիք: (Հարցվողներին ներկայացվել է թեկնածուների 
պաշտոնական ցանկը) 
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Ր. Հովհաննիսյանի ընտրազանգված Ս. Սարգսյանի ընտրազանգված 

Քարոզարշավների գնահատականներն ըստ ընտրազանգվածների 

Համարում են, որ առավել համոզիչ է Ր. Հովհաննիսյանի քարոզարշավը 

Համարում են, որ առավել համոզիչ է Ս. Սարգսյանի քարոզարշավը 



 
5.  Նախագահական 

ընտրություններում  
քվեարկելու 
մտադրությունները 
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Նախագահական ընտրություններում բավական բարձր է «միանշանակ» 
մասնակցության դիրքորոշումը: Այն գրեթե հավասար է 2012թ. մայիսի 
խորհրդարանական ընտրությունների մակարդակին, որոնք բավականին 
մրցակցային էին: 

Q3.      Հավանաբար գիտեք, որ այս տարվա փետրվարի 18-ին Հայաստանում տեղի են ունենալու 
նախագահական ընտրություններ:  Այդ ընտրություններին Դուք...: («Դեռ չեն որոշել» 
տարբերակը չի ընթերցվել) 
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Ապրիլ 2012 Հունվ. 2013 Փետր. 2013 

Խորհրդարանական և նախագահական 

ընտրություններին մասնակցելու 

դիրքորոշումները 
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Երևան Քաղաքային Գյուղական Ընդհանուր 

Միանշանակ մասնակցության դիրքորոշումներն 

ըստ բնակավայրի տիպի 

Հունվ. 2013 Փետր. 2013 



Ս. Սարգսյանը շարունակում է գլխավորել ընտրարշավը: Քարոզարշավի ընթացքում Ր. 
Հովհաննիսյանը հասել է նշանակալի հաջողությունների, մինչդեռ մնացած թեկնածուների մոտ 
էական փոփոխություններ տեղի չեն ունեցել: Նշանակալի չափով նվազել է բոլորին դեմ 
հարցվողների քանակը: 
Q4. Եթե հաջորդ կիրակի տեղի ունենային նախագահական ընտրություններ, ապա Դուք ո՞ր 

քաղաքական գործչի օգտին կքվեարկեիք: (Հարցվողներին ներկայացվել է թեկնածուների 
պաշտոնական ցանկը ) 
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Չեմ մասնակցելու ընտրություններին  

Հրաժարվում եմ պատասխանել 

Ոչ մեկին ձայն չեմ տա 

Չգիտեմ 

Արման Մելիքյան 

Անդրիաս Ղուկասյան 

Վարդան Սեդրակյան 

Արամ Հարությունյան 

Հրանտ Բագրատյան 

Պարույր Հայրիկյան 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան 

Սերժ Սարգսյան 

Թեկնածուների  վարկանիշները` հաշվարկած ամբողջ ընտրանքից (ներառյալ 

նրանց, ովքեր դժվարացել կամ հրաժարվել են պատասխանել)  

Հունվ. 2013 

Փետր. 2013 
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Միայն «վավեր» պատասխանների հաշվառման դեպքում (առանց «չգիտեմ», «հրաժարվում եմ 
պատասխանել», «ոչ մեկին ձայն չեմ տա» և «չեմ մասնակցելու ընտրություններին»  տարբերակների) Ս. 
Սարգսյանը հավաքում է ձայների գրեթե 60%-ը, իսկ Ր.  Հովհաննիսյանին տրվող ձայներն  գերազանցում 
են 30%-ը: 

Q4. Եթե հաջորդ կիրակի տեղի ունենային նախագահական ընտրություններ, ապա Դուք ո՞ր 
քաղաքական գործչի օգտին կքվեարկեիք: (Հարցվողներին ներկայացվել է թեկնածուների 
պաշտոնական ցանկը ) 
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Թեկնածուների վարկանիշներն ըստ վավեր պատասխանների (առանց  «չգիտեմ», 

«հրաժարվում եմ պատասխանել», «ոչ մեկին ձայն չեմ տա»,«չեմ մասնակցելու 
ընտրություններին»  տարբերակների) 

Հունվ. 2013 

Փետր. 2013 

23 



Պ. Հայրիկյանն ամրապնդել է դիրքերն իր իսկ ընտրազանգվածի շրջանում: Ինչպես և 2013թ. 
հունվարին, Ս. Սարգսյանի ընտրողներն են ամենից շատ համոզված, որ իրենց որոշումը 
վերջնական է: Ընդհանուր առմամբ, թեկնածուները կարողացել են կայունացնել իրենց 
ընտրազանգվածները` թեկնածուների ընդհանուր ընտրազանգվածի միայն 13%-ն է, որ դեռևս 
չունի վերջնական որոշում: 

Q5.  Որքանո՞վ եք վստահ, որ Ձեր որոշումը վերջնական է: 
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Ընդամենը, փետր. 2013 

Ընդամենը, հունվ. 2013 

Հրանտ Բագրատյան, փետր. 2013 

Հրանտ Բագրատյան, հունվ. 2013 

Պարույր Հայրիկյան, փետր. 2013 

Պարույր Հայրիկյան, հունվ. 2013 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան, փետր. 2013 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան, հունվ. 2013 

Սերժ Սարգսյան, փետր. 2013 

Սերժ Սարգսյան, հունվ. 2013 

Ընտրական դիրքորոշման կայունությունն ըստ թեկնածուների 

Լիովին վստահ եք   

Ավելի շուտ վստահ եք  

Ավելի շուտ վստահ չեք  

Ընդհանրապես վստահ չեք  

Չգիտեմ 
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Նախագահի գործունեության գնահատականներն ըստ  առաջատար 

թեկնածուների ընտրողների 

Միանշանակ լավ 

Ավելի շուտ լավ 
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(-2) 

(-3) 

(±0) 

Q4. Եթե հաջորդ կիրակի տեղի ունենային նախագահական ընտրություններ, ապա Դուք ո՞ր 
քաղաքական գործչի օգտին կքվեարկեիք: (Հարցվողներին ներկայացվել է թեկնածուների 
պաշտոնական ցանկը ) 

 
Q12.  Ասացեք, խնդրեմ, ընդհանուր առմամբ ինչպե՞ս կգնահատեք ՀՀ Նախագահ Ս. Սարգսյանի 

վերջին 5 տարիների գործունեությունը: 

Ս. Սարգսյանի գործունեությունը  2013թ. փետրվարին գնահատվել է հունվարին համանման: 
Հատկանշական է, որ Ր. Հովհաննիսյանի ընտրազանգվածի 44%-ը Նախագահի 
գործունեությունը գնահատել է «լավ» կամ «շատ լավ», իսկ Ս. Սարգսյանի ընտրազանգվածի 
13%-ը նրա գործունեությունը գնահատել է «վատ»: 

 



Պ. Հայրիկյանի օգտին «երբեք» չքվեարկողների քանակը նվազել է: Ինչպես և 2013թ. հունվարին, 

Ր. Հովհաննիսյանի և Ս. Սարգսյանի «հակա-վարկանիշները» ամենացածրն են, իսկ մնացած 

թեկնածուներինը՝ նշանակալիորեն աճել են: 

Q7. Ո՞ր քաղաքական գործիչների օգտին Դուք ոչ մի դեպքում չէիք քվեարկի, եթե նախագահական 
ընտրությունները լինեին հաջորդ կիրակի: (Մինչ 5 պատասխան, ներկայացված է 
թեկնածուների  պաշտոնական ցուցակը) 

64% 

63% 

60% 

56% 

44% 

28% 

19% 

10% 

38% 

31% 

30% 

26% 

37% 

36% 

19% 

11% 
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Արման Մելիքյան 

Արամ Հարությունյան 

Հրանտ Բագրատյան 

Պարույր Հայրիկյան 

Սերժ Սարգսյան 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան 

Թեկնածուներ, ում օգտին հարցվողները երբեք չէին քվեարկի 

Հունվ. 2013 

Փետր. 2013 
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Ս. Սարգսյանը պահպանում է սեփական ընտրազանգվածը և իր կողմն է գրավում ԲՀԿ-ի 
ընտրազանգվածի մի մասը: Ր. Հովհաննիսյանը պահպանում է իր ընտրազանգվածը` գրավելով 
ոչ միայն ԲՀԿ-ի, այլև ՀՀԿ-ի ընտրազանգվածի որոշ հատվածը: 

Q10.   Ասացեք, խնդրեմ, ո՞ր կուսակցության օգտին եք քվեարկել 2012թ. մայիսի ԱԺ 
ընտրություններին: 

  
Q4. Եթե հաջորդ կիրակի տեղի ունենային նախագահական ընտրություններ, ապա Դուք ո՞ր 

քաղաքական գործչի օգտին կքվեարկեիք: (Հարցվողներին ներկայացվել է թեկնածուների 
պաշտոնական ցանկը ) 
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Սերժ Սարգսյան 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան 

ՀՀԿ 

87% 
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Սերժ Սարգսյան 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան 

80%  
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15%  
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42%  

-13% 

49%  
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5%   

-6%  

81% 

+4% 

ԲՀԿ 
Ժառան-

գություն ՀՀԿ ԲՀԿ 

Հունվար 2013 Փետրվար  2013 

ԱԺ 

ընտրություն-

ներ, մայիս 

2012 

Ժառան-

գություն 



Հիմնվելով հարցման արդյունքների վրա և ենթադրություններ չկատարելով քարոզարշավի 
գալիք շաբաթների մասին, այս գծապատկերը  ցույց է տալիս քվեների առավել 
հավանական բաշխումը հիմնական երկու թեկնածուի միջև: Երկրորդ փուլի 
հավանականությունը  շատ ցածր է: 

Q4. Եթե հաջորդ կիրակի տեղի ունենային նախագահական ընտրություններ, ապա Դուք ո՞ր 
քաղաքական գործչի օգտին կքվեարկեիք: (Հարցվողներին ներկայացվել է թեկնածուների 
պաշտոնական ցանկը ) 
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Poll: Armenia on the Eve of  Presidential Elections 
 

Հարցում. Հայաստանը՝ նախագահական 
ընտրությունների նախաշեմին 
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